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Deliberazione originale del CONSIGLIO COMUNALE 
N. 27    del Reg. OGGETTO: 

 INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE INSIEME IN DATA 11.06.2007 PROT. N. 3707 IN 
MERITO AGLI INTERVENTI ED AZIONI CHE 
L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE INTENDE METTERE IN 
ATTO A SEGUITO DELLE RECENTI NORME IN MATERIA DI 
RISPARMIO ENERGETICO. 

Data  02.07.2007  

 
L'anno duemilasette, il giorno   due   del mese di  luglio  alle ore 21.00, nella solita sala delle 

adunanze si è riunito il Consiglio Comunale regolarmente convocato con avvisi spediti nei modi e 
termini di legge, in sessione ORDINARIA ed in PRIMA convocazione. 
All’appello risultano presenti: 
 
LATELLA EDDY 

FASANI GIORGIO  

MILANESI FABIO 

MORINI ALBERTO 

BATTISTI GIUSEPPE 

TORELLI GIANNI 

LOMBARDI MARIANO 

CIARDIELLO FELICE 

MONTAGNA NICOLA 

 

SI 

SI 

NO 

 SI 

SI 

SI 

NO 

SI  

SI 

 

SACCO’ GIANLUCA 

BOTTAZZI ANTONIO 

TACCONI JESSICA 

MONTAGNA UMBERTO 

ROSSI CLEMENTE 

MIRACCA GIAN PIETRO 

POLESEL GIANFRANCO 

BEVILACQUA VALERIA 

 

SI 

SI 

SI 

SI  

SI 

SI 

SI 

 SI 

PRESENTI    N.         15 

ASSENTI       N.         02                  

ASSEGNATI N. 17                                                

IN CARICA   N. 17 

Risultato che gli intervenuti sono in numero legale: 

Presiede il Signor Latella Dr. Eddy, nella sua qualità di Sindaco …….......................... 

Partecipa il Segretario Comunale Sig.   Bariani  Dr.  Roberto......La seduta è pubblica................ 

Nominati scrutatori i Signori............................................................................................................ 

Il  Presidente  dichiara  aperta la discussione sull’argomento  in oggetto regolarmente  iscritto 

all’ordine del giorno. 

 



L’assessore Morini dà lettura dell’interpellanza di cui all’oggetto: 
 
Oggetto: Interpellanza. 
          I sottoscritti consiglieri comunali interpellano la Giunta Comunale per conoscere 
quali interventi ed azioni intende mettere in atto a seguito delle recenti norme in materia di 
risparmio energetico ed in particolare: 
 
1. se, anche a seguito dell’iniziativa pubblica del 25 Maggio scorso, ritiene utile la 
realizzazione di impianti per la produzione di energia da impianti fotovoltaici e 
l’incentivazioni di tali realizzazioni da parte dei cittadini di Bressana Bottarone; 
 
2. se non ritenga utile aderire al recente bando “Il sole Enti pubblici” emesso dal Ministero 
dell’Ambiente per la produzione di acqua calda per edifici comunali ed impianti sportivi con 
ingenti contributi a carico dello Stato. 
 
         Si chiede che la presente venga inserita all’ordine del giorno della prossima seduta 
del Consiglio Comunale. 
          Distinti saluti. 
Bressana Bottarone, 8 giugno 2007   Polesel Gianfraco – Montagna Umberto – Rossi 
Clemente – Miracca Gian Pietro – Bevilacqua Valeria 
 
Morini: Il 25 maggio l’amministrazione comunale ha organizzato un incontro di formazione 
dal titolo “Bioarchitettura e Risparmio Energetico”. Nel febbraio 2004 avevamo già 
organizzato un incontro sempre correlato al tema del risparmio energetico e alle 
bioarchitettura. 
Era stata una serata molto positiva che aveva visto la partecipazione del Presidente 
dell’Ordine degli architetti, che ci ha fatto i complimenti per aver sensibilizzato ed informato 
i cittadini su queste tematiche. 
L’amministrazione ha riproposto nella serata del 25 maggio scorso l’argomento in modo 
più ampio. Si è parlato in termini tecnici essendo l’incontro indirizzato anche agli operatori 
del settore i quali necessitano di informazioni con relatori molto preparati come quelli di 
quella sera. 
Il fotovoltaico è un argomento di cui si parla già da diverso tempo. Prima di tutto dico che 
l’Amministrazione Comunale è sensibile al discorso del risparmio energetico e infatti 
stiamo valutando le varie opportunità. Una ad esempio che ci è stata illustrata nella serata 
del 25  maggio è quella di aderire agli incentivi messi a disposizione dal Ministero per 
l’installazione di pannelli fotovoltaici per la produzione di energia elettrica. L’energia 
elettrica che un impianto produce si può rivendere autoalimentandosi. Questa dovrebbe 
essere una buona opportunità anche per il nostro Comune. La volontà della nostra 
Amministrazione è andare verso il risparmio energetico infatti ci stiamo informando su 
come darne attuazione. Ci sono dei termini fissati al 31 dicembre 2008. Si può accedere 
alle incentivazioni messe a disposizione dal Ministero anche dopo il 31.12.2008 con degli 
abbattimenti, non scendo nei dettagli delle varie percentuali. 
Per rispondere al primo punto dell’interpellanza l’Amministrazione Comunale sta 
prendendo seriamente in considerazione le opportunità fornite dal D.M.  del 19/4/2007, si 
potevano prendere in considerazione altre possibilità, al momento questa ci sembra la più 
concreta. L’art. 6 prevede che l’energia prodotta con impianti fotovoltaici ha diritto ad una 
tariffa incentivante. Questa è una cosa positiva non solamente perché si và a risparmiare 
economicamente ma perché noi possiamo sfruttare l’energia del sole senza andare a 
gravare su impianti di riscaldamento. 

==================================================================== 
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Per quanto riguarda il secondo punto il “Sole negli enti pubblici“ che parla espressamente 
di acqua calda negli edifici comunali. Vorremmo aderire alla parte del fotovoltaico perché è 
la più completa ed anche la più idonea per il nostro Comune. C’è anche un altro piccolo 
problema, valutato con il Segretario Comunale, sulla tempistica, in quanto quella riferita al 
bando del “Sole negli enti pubblici” aveva una tempistica molto ristretta per la richiesta di 
contributo. 
Altra piccola cosa che riguarda il risparmio energetico: non si fa solo con il sole ma anche 
adottando particolari accorgimenti nell’edificazione. 
Anche in questo campo ci stiamo documentando per valutare la possibilità di introdurre nel 
PGT anche questa tematica. 
Ultima cosa, abbiamo aderito ad una campagna promozionale di ASM Voghera per la 
distribuzione ai cittadini di Bressana di lampade a basso consumo e di un kit per la 
riduzione del flusso idrico. 
Qualche mese fa abbiamo aderito, come aderiamo tutti gli anni, alle iniziative promosse da  
Lega Ambiente, Puliamo il mondo e Piccola Grande Italia. 
Montagna U.: L’Assessore ci ha ricordato cosa prevede il decreto ministeriale, ma la 
domanda era un po’ più precisa e la risposta non c’è stata. Alla domanda che abbiamo 
posto ci sentiamo dire l’Amministrazione è sensibile a questi argomenti. 
Morini: Stiamo valutando la possibilità di installare pannelli solari sugli immobili Comunali. 
Ci stiamo attivando per capire cosa fare per adeguarli al risparmio energetico. 
Montagna U.: Questa cosa l’hai detta adesso, quindi l’Amministrazione Comunale intende 
valutare la possibilità di posizionare pannelli solari su edifici pubblici. 
Morini: Sul territorio Comunale stiamo ancora valutando i vari aspetti di intervento. 
Bevilacqua: Sul territorio comunale cosa vuol dire? 
Presidente: Non possiamo decidere di installare i pannelli su una abitazione privata. 
Morini: Possono essere installati non solo su edifici comunali ma anche al suolo. 
Montagna: Che tempi vi date? 
Morini: Entro i termini previsti dal decreto ministeriale. 
Montagna U.: Sulla questione dell’acqua calda avendo il Comune in proprietà, diverse 
strutture che consumano quali Centro Sportivo, Edifici scolastici ecc., probabilmente 
potevano essere presi in considerazione anche questi. L’Assessore ha detto che 
l’Amministrazione ha scartato questa ipotesi in quanto l’amministrazione privilegia il 
regolamento fatto sul fotovoltaico. Su questo si può fare una riflessione. Mi auguravo, che 
dopo l’iniziativa del 25 maggio, ci fossero da parte dell’Amministrazione Comunale 
sostanzialmente due cose: 
Un’ informazione un po’ più capillare anche alla popolazione. 
La possibilità di fare dei ragionamenti di agevolazione all’accesso al finanziamento. 
Ci auguravamo che ci fosse da parte dell’Amministrazione Comunale anche un 
ragionamento di questo tipo nei confronti di chi lo vuole fare andando a radunare dei 
gruppi di acquisto, andando a contrattare con le banche le condizioni di favore. 
Questa era un’informativa che poteva essere fornita dal Comune. 
Fasani: Mi sembra corretto informare le famiglie su questa possibilità, poi lasciare ad ogni 
cittadino la ricerca del gestore più conveniente e più serio. 
In questa operazione il privato non deve spendere niente il mutuo viene pagato con il 
contributo in conto energia e non paga l’energia che consuma perché la produce. 
Rossi: Se ci dite che il cittadino da questa operazione potrebbe trarre un risparmio, 
attenzione perché qui dobbiamo pensare al bene dei cittadini. 
Se c’è una legge che ci permette prima di tutto di non inquinare e consente altresì con 
tutte le attivazioni imprenditoriali che può mettere in campo, di ottenere significativi 
risparmi, se è vero anche che siamo in una situazione difficile per quanto riguarda 
l’approvvigionamento Energetico, noi non possiamo fare finta di niente. 
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Se c’è la possibilità di conseguire un risparmio per i cittadini di Bressana bisogna attivarla. 
Il Comune deve dare questa informazione. 
Presidente: Quando l’Amministrazione Comunale fa uscire un volantino o informa i cittadini 
attraverso il sito internet, quindi diffondere informazioni ufficiali deve fornire informazioni 
generali. L’Assessore Morini, rispondendo all’interpellanza, ha detto che l’Amministrazione 
Comunale è sensibile a questa problematica  valuteremo le cose da fare sia per quel che 
riguarda gli immobili comunali che per il territorio comunale. Mai un’amministrazione 
comunale deve fare capire al cittadino quale direzione debba seguire. L’Amministrazione 
deve solo  informare sulle varie possibilità. Diverso ancora è se l’Amministrazione 
Comunale andrà a stipulare convenzioni particolari con enti/banche per favorire 
l’installazione di pannelli fotovoltaici. 
Bottazzi : al privato cittadino non converrebbe in quanto i costi sarebbero molto alti. 
Presidente: come stanno le cose attualmente diventa difficile andare ad ammortizzare 
l’investimento fatto singolarmente. 
Fasani: In questo campo molti sono interessati alla cosa ma pochi sono competenti in 
materia non tutti sono al passo con i tempi o conoscono pienamente la legge. 
Montagna: Siamo moderatamente soddisfatti, aspettiamo di vedere nel concreto e 
abbondantemente prima del 31.12.2007. 
Presidente: Imposizioni non ne riceviamo. 
Montagna: E’ una opinione, riteniamo che entro il 31.12.2007 l’Amministrazione possa 
effettuare questa scelta. 
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Approvato e sottoscritto:                           
 

IL SINDACO 
LATELLA DOTT. EDDY 

 
 
 
           Il Segretario Comunale 
              Bariani Dr. Roberto 
 

 
DICHIARAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

Si dichiara che copia della deliberazione suestesa, è pubblicata all'Albo pretorio 

dal.....21.08.2007.....e vi rimarrà per  gg 15 consecutivi e cioè sino al  04.09.2007................... 

 

Addì..... 04.09.2007....................                                                                                      Il Segretario Comunale 
                Bariani Dr. Roberto 
 

 
=================================================================================== 

 
Il sottoscritto Segretario comunale, visti gli atti d'ufficio, 

 

ATTESTA 

- Che la  presente deliberazione: 

      O E’ stata affissa all'albo pretorio comunale per quindici giorni consecutivi dal 21.08.2007                

al …04.09.2007…….come prescritto dall'art. 124, comma 1, del D.Lgvo 18 agosto 2000,  n. 

267, senza reclami;      

O Che la presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134,                        

C. 4  D.Lgvo   267/2000  

          il giorno...........................................................................                                                                               

      O-Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno   31.08.2007.....in quanto: 

         O decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (Art. 134, comma 3, D.Lgvo 267/2000);   
     

Dalla Residenza comunale, lì      31.08.2007 
 

Il Segretario Comunale 

                       Bariani Dr. Roberto 
 

======================================================================
Copia conforme all'originale, per uso interno amministrativo. 
 
Addì......................... 

 Il Segretario Comunale 

                                 Bariani Dr. Roberto  
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